

專供參考  
請勿發表

# 國際問題參考資料

中央宣傳部國際宣傳處編譯  
民國三十一年 月 日

中華民國三十一年四月十三日

第

280

號

國際問題參考資料

國際宣傳家編譯

案件

戰時美國

本處紐約辦事處主任李復本年二月十六日報  
告書

朋友如果你想了解美國參戰後的情形那麼到西部  
去看看吧！太平洋海岸已經意識到了戰爭東海岸却是相  
當恬靜這一個尖銳的對照在太平洋沿岸旅行了六個星  
期再回到紐約來真令人倒抽一口冷氣。

我坐在高高的雷電華大廈的辦公廳裡俯視紐約我  
看不出這城市有什麼改變。一年前美國激怒希特勒以及  
仍把軍需品賣給日本那時的紐約和現在的紐約完全相

同。有時聞步街頭也偶而听到愛說話的行人們的談話。在這些談話裡看得到他們竟全不知道今天美國所遭遇的種種可怕事實的真相。

也許這是領袖們的過失。也許紐約人天性是無感覺的。紐約人似乎很火受這次戰爭的影響。我為不願意把紐約人的脾氣就作為判斷美國人脾氣的標準。如果真的這樣判斷的話，那麼恐怕幾個月或是兩年以後美國早就要做軸心國的奴隸了。

太平洋沿岸的人民却覺得他們要在這次戰爭裡獲勝。現在他們也正努力達到此目的。可是華盛頓對幾種重要而刻不容緩的大問題（如處理敵僑和第五縱隊）遲久不決。他們也深感煩悶。他們當然覺得有權要求美國政府給

他們明確的估計，可是這個保證他們現在還沒有得到。美國現在正慢吞吞的把日僑從海軍根據地，設防地帶，軍事飛機場以及其他國防地帶移出去。

在加利福尼亞有九三七一七名日本人，其中三三五六九名是敵僑，包括許多間諜，活動員，宣傳家和其他危險份子。聖波路港是一個重要的海軍根據地，在把盡頭的某島之上，就有三千名日僑，有許多已經給驅走了，可是還有差不多一百名留在那裡。聯邦調查統計局和其他當地政府機關也在他們命令所及的範圍內，努力工作。可是政府的政策是寬容大量的，牠允許敵僑住在沿海的戰區城市，只有幾處特別指定的地方不許居住。太平洋沿岸的領袖們和民眾團體也曾呼籲過，請華盛頓改變方針。

洛杉磯的管理局也請求聯邦政府把日本僑民從海岸向內地移去，他們承認一旦日軍進攻加利福尼亞，那裡的人民恐怕敵不過這樣多的日本人。

華盛頓對太平洋沿岸美國人民的安全和生命的優柔寡斷，實在是一服難吃的苦藥。

### 〔大西洋和太平洋〕

在海軍部長諾克斯作他不必要的演說時，我恰好在舊金山，他說第一要打倒希特勒海軍的第一步工作要使大西洋（不是太平洋）的航運暢通。那裡的人對這次演說非常不滿。

一個政府要員要挑起不合時的無益的辯論，硬說太平洋沒有大西洋重要，這實在足顯下了沿海戰鬥區裡人

民不滿和分裂的種子，我真不知道還有什麼東西能像這種官方煽動一樣給沿海人民不良的印象。除掉使沿海對政府失去信心外，對美國的盟友中國、荷蘭、澳洲、英國也發生不好的結果。其後諾克斯說人家誤解了他的演說，其實他的演說裡的意思真是清清楚楚，不容誤解。

### 〔反英情緒的流行〕

這次我旅行的時候又發現了一件奇怪的令人失望的事實，我看見了美國反英情緒的高漲。

反英情緒的急點似乎是因為對英國領袖們——民政、陸軍、海軍——的缺少信心。他們指出英國在各地的不能勝任，缺少先見和觀察力，既不勇敢，人不能先聲奪人，以及其他種種不行的地方。如果要把這些都歸罪于納粹的宣傳，

那也是不恰當的，因為下議院的議員也作過同樣的責難。

有一種觀念深入美國的輿論，就是他們相信英國人已經使許多國家的人民替他們打仗。現在又想把美國人<sup>如</sup>法泡製了。美軍到英倫去增援，瑪克阿瑟將軍的軍隊却反因缺少援兵陷于危境，因此輿論仍然沒有轉機。而且如果沒有美國的軍援助<sup>事</sup>，恐怕整個的西南亞也早已給日本拿去了。

在旅行中我所遇見的一般美國人都以為無論英國是戰時殖民地的統治者，是戰畧家，或是戰士，都值不得他們的崇敬。被圍幾天後，新加坡六萬軍隊的投降，英國為防禦色圓整夕的準備了五年，更在大上加油的加添了。美國人對英人的不滿，美國一般人都以為雖然英國不行。

美國也會獲勝，他們的意恩就是說美國因為傲慢、虛偽和手忙腳亂而失去的東西，美國以後總會替他撈回來的。

現在在我看來這種輿論對民主政治的推行並無幫助，把使同盟國家分裂。如果有一種正當的理由可以反駁美國群眾中流行的這種見解，那麼美國的情報和宣傳機關這時應該出來曉諭了。也許他們的任務和教育機關集中全力量於華盛頓和紐約，對其他各地却大大的忽略了。如果他們真是這樣的話，那真是個莫大的錯誤。生長或定居在紐約的人，持有一種狂妄的見解，認為紐約是美國的「中心」，而實在物並不。

### 〔日本胡宣傳〕

自然日本的宣傳在目前是暫時停止，一九四一年十



二月七日起那紙拿日本大津貼的報紙，全都被減成了一  
筆收入。

除了一部份受雇的宣傳家外，還有許多美國人不愛  
日本的錢，却因為同樣日本的生活方式替日本宣傳。現在  
他們雖然一時不見，但不要着急，他們以後又會出現的。  
在一切對象們最不利的情況下，日本提議，共產主義洋的  
和平時，他們又會出現的。